

## РУССКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ И ИНТЕРНЕТ

## RUSSIAN ORTHODOX CHURCH AND INTERNET

S. Abdullayeva

*Summary:* The author in the article considers the attitude of the Russian Orthodox Church to the Internet and its further interaction with the virtual space, in the context of global Internet globalization, which eventually affected all spheres of human life, including the religious worldview, which gave rise to such a phenomenon as the «Internet Church». For today, the Russian Orthodox Church has adapted quite well to the virtual reality, having managed to create its own Orthodox official websites, portals and channels on the world wide web in a small amount of time, thus being able to positively influence a large number of Russian youth and adults through the Internet as part of spiritual and moral education.

*Keywords:* Russian Orthodox church, internet space, website, Orthodox Internet, cyber education.

Абдуллаева Сабина Шихсеидовна

Ассистент, Владимирский государственный университет им. А.Г. и Н.Г. Столетовых;

преподаватель Колледжа инновационных технологий и предпринимательства Владимирского государственного университета им. А.Г. и Н.Г. Столетовых.

amirseidova.sabina@yandex.ru

*Аннотация:* В статье автором рассматривается отношение Русской Православной Церкви к интернету и ее последующее взаимодействие с виртуальным пространством, в контексте всемирной интернет глобализации, которая затронула в итоге все сферы человеческой жизнедеятельности, включая и религиозное мировосприятие, породившее такой феномен как «интернет-церковь». На сегодняшний день РПЦ довольно хорошо приспособилось к виртуальной реальности, сумев за небольшое количество времени создать свои собственные православные официальные сайты, порталы и каналы в мировой паутине, тем самым, получив возможность положительно в рамках духовно-нравственного воспитания влиять на большое количество российской молодежи и взрослого поколения через интернет.

*Ключевые слова:* Русская Православная Церковь, интернет-пространство, сайт, православный интернет, кибеобразование.

В настоящее время с появлением интернета (далее: интернет пространство, виртуальная сеть, виртуальная реальность, виртуальное пространство, всемирная или мировая паутина, киберсеть, киберпространство) человеческое сознание подверглось кардинальным изменениям. Виртуальная сеть (виртуальная реальность, англ., VR – virtual reality) стала неотъемлемой частью нашей повседневной жизни, что в итоге привело как к положительным, так и к отрицательным изменениям нашей духовной жизни. Благодаря развитию информационных технологий интернет становится некой повсеместно доступной «паутиной», где пользователи не только находят, интересующую их информацию, но и создают впоследствии собственные информационные блоги (англ., information blog), персональные страницы (англ., personal page) или же страницы участника интернет форума (англ., online forum). Следовательно, благодаря киберпространству люди приобретают новых знакомых, общаются, находят необходимую информацию, получают профессиональное образование, занимаются самообразованием, а также проводят свой досуг. В итоге необходимо подчеркнуть тот факт, что всемирная киберсеть начинает проникать во все сферы не только светской жизни человека, но и в область религиозного мировосприятия, т.е. в духовную сферу. В итоге возникает такой феномен как «интернет-церковь» – довольно распространенное явление на западе. Например, интернет-церковь Христа (англ., The Internet Church Of Christ, активная ссылка: <http://www.internetchurchofchrist.org>), I-Церкви (англ., I-Church, активная ссылка: <http://www.i-church.org>), интернет-церковь св. Иоанна (англ., The St. John's Internet Church, активная ссылка: <http://www.religionnet.com>).

Ричард Томас (англ., Richard Tomas, 1951 г.), директор по связям Оксфордской Епархии, отмечает, что «желание знать и быть известным, принадлежать к благосклонному сообществу, не будучи ограниченным одним местом и одним временем, и есть неотъемлемая необходимость создания «интернет-церкви». Следовательно, вы можете принадлежать к церкви независимо от того, где вы территориально находитесь, как часто вы путешествуете и насколько трудно находиться в воскресенье утром в храме [1]. Кроме того, Р. Томас подчеркивает важность существования «интернет-церкви» для тех, кто физически неспособен добраться до обычной церкви, но также нуждается в духовной поддержке и может ее получить от «кибер-сообщества».

Что же касается непосредственного религиозного образования во многих высших образовательных учреждениях и религиозных институтах, то они предлагают пройти дистанционное обучение через интернет. Данная тенденция значительно выросла за последние десять – пятнадцать лет. Многие религиозные институты и академии имеют собственные интернет-сайты, которые, безусловно, помогают учащимся в процессе обучения, а также содействуют привлечению абитуриентов. Напри-

мер, Московская Духовная Академия (активная ссылка: <http://www.mpda.ru>), Санкт-Петербургская Духовная Академия и Семинария (активная ссылка: <http://www.spbda.ru>), Казанская Духовная Семинария (активная ссылка: <http://www.kds.eparhia.ru>), Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет (активная ссылка: <http://pstgu.ru>), Свято-Филаретовский Институт (активная ссылка: <http://www.sfi.ru>), Заокская Духовная Академия Адвентистов Седьмого Дня (активная ссылка: <http://www.seminary.ru/rus/index>), Теологическая Семинария Евангелическо-Лютеранской Церкви (активная ссылка: <http://www.novosaratovka.org>).

Русская православная церковь (далее: РПЦ) в общем не имеет чисто негативного отношения к виртуальной реальности в целом, но и очень осторожно относится к возможностям «всемирной паутины», так как количество православных интернет ресурсов постоянно растет и служители православной церкви уже не могут игнорировать эту сферу. В итоге, делаются попытки систематизации православных сайтов, например «в 2006 в Москве состоялась торжественная церемония подведения итогов первого конкурса православных сайтов Рунета «Мрежа-2006», где были названы лучшие православные сайты», на которые можно без опасения опираться как в вопросах веры, так и в поисках достоверной религиозной информации. По итогам конкурса были выдвинуты следующие официальные церковные сайты: официальный портал Московской Патриархии «Патриархия.ru» (активная ссылка: [patriarchia.ru](http://patriarchia.ru)); сайт «Сестры.Ru» Ново-Тихвинского женского монастыря, г. Екатеринбург (активная ссылка: [sestry.ru](http://sestry.ru) – стал победителем конкурса «официальные церковные сайты»); официальный сайт Украинской Православной Церкви «Украина Православная» (активная ссылка: [pravoslavnye.org.ua](http://pravoslavnye.org.ua)). Другими лауреатами в данной номинации стали сайты: Владивостокско-Приморская епархия (активная ссылка: [vladivostok.eparhia.ru](http://vladivostok.eparhia.ru)); Вознесенский Печерский мужской монастырь Нижегородской епархии (активная ссылка: [recherskiy.nne.ru](http://recherskiy.nne.ru)); Знаменский храм в с. Холмы Истринского района Московской области (активная ссылка: [znamenie.org](http://znamenie.org)); Донбасс православный (активная ссылка: [ortodox.donbass.com](http://ortodox.donbass.com)); Казанская епархия Русской Православной Церкви (активная ссылка: [kazan.eparhia.ru](http://kazan.eparhia.ru)); Московская епархия Русской Православной Церкви (активная ссылка: [meparh.ru](http://meparh.ru)); Нижегородская епархия Русской Православной Церкви (активная ссылка: [nne.ru](http://nne.ru)); Отдел по церковной благотворительности и социальному служению Русской Православной Церкви (активная ссылка: [diaconia.ru](http://diaconia.ru)); Смоленская и Калининградская епархия Русской Православной Церкви (активная ссылка: [smolenskerparhi.ru](http://smolenskerparhi.ru)); Храм св. Иоанна Богослова с. Богословское-Могильцы Московской обл. (активная ссылка: [hram-usadba.ru](http://hram-usadba.ru)) [3].

Часть православного интернета расположена на сер-

вере «Россия православная» (активная ссылка: <http://orthodoxy.ru/>). Этот кибер ресурс объединяет более пятьсот сайтов православной тематики: сайты монастырей, интернет порталы общественных организаций, а также персональные интернет блоги. Наиболее популярным сайтом в православной среде является интернет портал: Православие.ru (активная ссылка: <http://www.pravoslavie.ru/>), содержащий большое количество аудио, фото и видео материалов, исторические документы, новости, а также православный календарь. Сайт имеет как русскоязычную, так и англоязычную версии, имеет свои группы в популярных социальных сетях и в «живом журнале» (англ., LiveJournal.ru – блог-платформа для ведения онлайн-дневников (блогов), а также отдельный персональный блог, размещенный на этой платформе). Обратная связь реализована в виде «вопросов к священнику», структурированные по тематическим разделам. Сайт имеет встроенный поисковик, позволяющий быстро найти необходимый материал, также пользователи могут подписаться на почтовую рассылку, исходящую с данного интернет ресурса. Таким образом, сайт Православие.ru использует многие достижения современного построения интернет сайтов и информационных порталов, и является одним из самых популярных в русскоязычном православном киберпространстве.

РПЦ имеет свой канал на видео сервере «Youtube». Он был открыт по благословию патриарха Кирилла в 2010 году. Такая форма присутствия православной церкви во всемирном информационном пространстве уже обрела популярность. Размешенное на этом канале приветствие патриарха посмотрело около семидесяти тысяч пользователей. В соответствии с данными о посещении и регистрации на канале (декабрь 2019 г.), данный информационный портал имеет почти сорок тысяч девятьсот постоянных подписчиков. В настоящее время РПЦ стала достаточно положительно относиться к присутствию церкви в мировом киберпространстве, придавая этому процессу богословское осмысление, в соответствии с которым православная церковь должна соответствовать современной информационной картине мира, что подтверждает наличие в «живом журнале – LiveJournal.ru» сообщества «Религия и киберпространство» [2]. Но, несмотря на тот факт, что РПЦ довольно давно находится в интернет пространстве она до сих пор не имеет официального «интернет покровителя». Регулярно поступают предложения от пользователей официальных православных сайтов сделать ответственным за интернет сеть Феофана Затворника или Иоанна Богослова, но официальное решение еще не принято.

На сегодняшний день РПЦ показывает себя как развивающийся и умело приспособившийся к современным условиям институт, который за короткое время сумел не только правильно воспользоваться интернет ресурсами, но и создать свои собственные православ-

ные официальные сайты, порталы и каналы на киберплощадке, тем самым, получив возможность положительно в контексте духовно-нравственного воспитания влиять на большое количество российской молодежи и взрослого поколения через интернет. РПЦ довольно активно использует различные официальные способы рационального влияния на общество и позитивного

распространения православных идей и ценностей, посредством внедрения православной лексики и терминологии в повседневную жизнь людей. Представители РПЦ создают формальные православные форумы, активно используя при этом смс-рассылки и создание «телефонов доверия», а также проводят религиозные проповеди в режиме онлайн.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Thinking Anglicans. Why internet Church? [Электронный ресурс] - Режим доступа: <http://www.thinkinganglicans.org.uk/499-2/> (дата обращения 21.01.2020).
2. Правмир. Религия и киберпространство. [Электронный ресурс] - Режим доступа: [http://community.livejournal.com/cyber\\_theology/](http://community.livejournal.com/cyber_theology/) (дата обращения 11.01.2020).
3. Правмир. Лучшие сайты православного интернета. [Электронный ресурс] - Режим доступа: <https://www.pravmir.ru/vybrany-luchshie-sajty-pravoslavnogo-interneta/> (дата обращения 11.01.2020).

© Абдуллаева Сабина Шихсеидовна (amirseiidova.sabina@yandex.ru)

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»

